

БЫТЬ ХОЗЯИНОМ на своей земле

В начале июня в Суздале состоялся III открытый Чемпионат России по пахоте, в рамках которого прошел Всероссийский День фермера и расширенное заседание Совета АККОР. Участие в мероприятиях принял председатель НП «КФХ и ЛП УР» Михаил Лебедев. Мы просили его рассказать о наиболее важных моментах большого сельскохозяйственного форума, а также дать оценку уровню развития и господдержки фермерского движения.

«ДК»: Михаил Викторович, какие решения были приняты в Суздале?

М.Л.: Совет Ассоциации продолжает целенаправленную работу по подготовке и внесению предложений в Стратегию устойчивого развития сельских территорий Российской Федерации. В числе первоочередных – меры по недопущению разрушения сельских территорий, минимизации угрозы продовольственной безопасности и решения демографического вопроса. Мы считаем, что российским фермерам должен быть обеспечен равный с сельхозпредприятиями доступ к земельным, сырьевым, материально-техническим, кадровым, финансовым ресурсам, а также справедливое и равное отношение государства к разным формам и хозяйствования на селе. На период выполнения Доктрины продовольственной безопасности России

лечение всех необходимых документов денег тратишь больше, чем размер самой субсидии. Статистика говорит, что всего 30% российских фермеров пользуются этой поддержкой. Чтобы погектарные субсидии были востребованы, нужно применять другую методику расчетов, не такую как для сельхозпредприятий. Конечно, есть и положительные примеры. Так, в рамках Государственной программы развития сельского хозяйства вот уже третий год действует ведомственная целевая программа «Начинающий фермер». В 2013 году ее реализация позволила создать в России 2300 новых фермеров с получением грантовой поддержки, а всего за прошлый год в стране зарегистрировано более 21 тыс. новых КФХ. В Удмуртии эта программа тоже работает неплохо, реализуясь на условиях софинансирования. В настоящее время готовится

Фермерам должен быть обеспечен равный с сельхозпредприятиями доступ к земельным, сырьевым, материально-техническим, кадровым, финансовым ресурсам.

необходимо ввести мораторий на банкротство сельских товаропроизводителей и иных производств в сельской местности, имеющих статус градообразующих. Также надо расширять полномочия органов МСУ в сельских территориях, чтобы они более активно помогали развитию агробизнеса.

«ДК»: Как вы оцениваете уровень господдержки фермеров?

М.Л.: Государство нам помогает, но принимаемые меры не всегда эффективны, потому что при решении вопросов не учитывается мнение самих крестьян. Например, ввели такой вид господдержки, как погектарные субсидии. Казалось бы, современный рациональный подход, но не очень подходящий для малых форм хозяйствования, поскольку площади сельхозугодий у фермеров незначительные. Порой на оформ-

конкурс на предоставление грантов, заявки на участие подали 40 фермерских хозяйства. Также поддержка оказывается по программе развития молочного животноводства, за счет которой строятся и реконструируются фермы. Можно получить субсидию в размере 7 тыс. рублей на 1 скотоместо, но только тем фермерам, которые сохранили статус юрлица. У остальных есть возможность участвовать в федеральной госпрограмме по развитию семейных крестьянских (фермерских) хозяйств. Она действует вне зависимости от организационно-правовой формы предприятия. По этой программе размер господдержки доходит до 5 млн рублей. В нашей республике соответствующую помощь получили 7 семейных хозяйств.

«ДК»: Вы несколько лет возглавляете Ассоциацию фермерских (крестьянских) хозяйств Удмуртии. Недавно стали депу-



*Михаил Лебедев,
председатель НП «КФХ и ЛП УР»,
депутат Госсовета УР*

татом Государственного Совета республики. Как планируете защищать интересы фермеров в парламенте?

М.Л.: Безусловно, депутатский мандат дает больше возможностей для решения проблем, в том числе напрямую на уровне регионального руководства. В настоящее время я работаю над рядом законодательных инициатив в области сельского хозяйства. Намерен принять самое активное и заинтересованное участие в рассмотрении проекта республиканского бюджета на 2015 год. Республике необходимо сохранить и по возможности увеличить софинансирование ведомственных целевых программ на развитие малых форм хозяйствования АПК, в том числе программы «Начинающий фермер», «Развитие семейных животноводческих ферм», и оформление сельскохозяйственных угодий в собственность. В условиях общего сокращения поголовья важно возобновить целевое финансирование личных подсобных хозяйств на содержание крупного рогатого скота. В целом считаю, что в Удмуртии необходимо создать эффективную и доступную для всех систему господдержки АПК. Нужно всеми возможными способами создать современные условия жизни на селе, решить кадровую проблему, в том числе проводя профориентационную работу и восстанавливая училища сельских специалистов, как это уже делается в некоторых субъектах РФ. Кроме того, необходимо развивать систему сельской кооперации и активно вовлекать в нее малые формы хозяйствования и владельцев ЛПХ. Важным аспектом развития села является привлечение местных жителей, особенно – молодежи, к принятию решений по развитию территорий. Молодежь – это будущее деревни. Увеличение социальной активности, появление у жителей чувства хозяина на своей земле и в своей жизни поможет сохранить наши деревни. Если государство по-настоящему проникнется ответственностью за судьбу деревни, то и отдача будет соответствующая.